KALKULACJA KOSZTOW



Kalkulacja kosztow polega na ustaleniu
kosztow jednostkowych przyjetych
nosnikow kosztow (jednostek
kalkulacyjnych)



Nosniki mogg by¢ wyrazone jako:

Wielkosci naturalne (np. sztuka, kilogram, litr)
Wielkosci umowne (np. litr czystego spirytusu)

Wielokrotnosci jednostek naturalnych lub
umownych (np. tuzin, tona, hektolitr)

Zamowienia, zlecenia, partie produkcyjne



Uktad kalkulacyjny kosztow:

Materialy bezposrednie
Wynagrodzenia bezposrednie

Inne koszty bezposrednie

Razem bezposrednie koszty produkcji

Posrednie koszty produkcyine (koszty wydzialowe)

Koszt wytworzenia
Koszty zarzadu

Fabryczny Koszt wytworzenia
Koszty sprzedazy

Calkowity koszt wytworzenia



koszty przerobu = K. bezp. robocizny + k. wydzialowe



Tradycyjne metody kalkulacyi

» podziatowa

— prosta

— wspolczynnikowa
 doliczeniowa

— zleceniowa

— asortymentowa
* wiclostopniowa

— fazowa
— procesowa



Metody kalkulacji w zaleznosci
od typu produkgcji

jednoasortymentowa

jednofazowa

podziatowa prosta

wieloasortymentowa
jednofazowa

podziatowa ze
wspdtczynnikami

doliczeniowa
zleceniowa

'

doliczeniowa
asortymentowa

jedno-i

wieloasortymentowa sprzezona (tgczna)
wielofazowa

fazowa odjemna




Kalkulacja podzialowa jest najprostszg 1
najstarsza metodg kalkulacji. Jest stosowana w
przypadku produkcji prostej, gdy wyroby sg
wytwarzane na 0gol w jednym nieprzerywalnym
cyklu produkcyjnym. Produkcja prosta dotyczy
jedynie produkcji masowej, np. produkcji
opakowan.



Kalkulacja podzialowa prosta ma zastosowanie w
jednostkach produkcyjnych, ktore wytwarzaja jeden
rodzaj nieskomplikowanych wyrobow lub ustug, np.
kopalnie, jednostki swiadczace ustugi transportu
osobowego 1 towarowego. Metoda ta ma
ograniczone zastosowanie, poniewaz jest niewiele
jednostek wytwarzajgcych jeden rodzaj wyrobow.



Kalkulacja podziatowa prosta komplikuje si¢ nieco,
jezell na koniec okresu wystepuje produkcja w toku,
czyli produkcja niezakonczona. W takim przypadku
produkcje nie zakonczong przelicza si¢ na umowna
1los¢ produktow gotowych, czyli traktuje si¢ jg jako
pewien procent produkcyi gotowe], wynikajacy z
os13gni¢tego stopnia przerobu produkcji nie
zakonczone) w stosunku do produkcji gotowe;.



Wyroznia si¢ dwie metody wyceny
produkcji w toku:



Kalkulacja podzialowa wspolczynnikowa polega
na tym, ze wytworzone produkty na podstawie
wspolczynnikow przeliczeniowych sprowadza si¢
do wspolnego mianownika, ustalajgc w ten sposob
1los¢ wytworzonych jednostek umownych.



Kalkulacja podzialowa ze wspotczynnikamai jest
stosowana w przypadku produkcji masowej roznych
wyrobow produkowanych z tego samego surowca,
za pomocyg takich samych zabiegdw produkcyjnych 1
przechodzacych przez te same urzadzenia, ale w
wyniku otrzymuje si¢ produkty roznigce si¢ miedzy
sobg wlasciwosciami, jakoscig 1 parametrami
uzytkowymi, np. kosmetyki, produkcja wyrobow
szklanych.



Wspoltczynnik jest wielkoscig okreslajaca wzajemna
relacje kosztow wytworzenia kilku podobnych
produktow. Wspolczynnik ten mozna ustali¢ np. na
podstawie wagi wyrobow, ich rozmiarOw czy czasu
pracy przeznaczonego na wytworzenie danego
produktu. Wspotczynniki przeliczeniowe moga
dotyczy¢ takze okreslonych grup kosztow.



Etapy sporzadzania kalkulacji podziatowej ze wspotczynnikami
sprowadzaja si¢ do okreslenia:

* 1ilosci wyprodukowanych wyrobow w ciggu okresu
sprawozdawczego;

* wspolczynnika dla kazdego wyrobu;

* lacznej liczby jednostek przeliczeniowych, czyli umowne
przedmioty kalkulacji (obliczamy je mnozac rzeczywiste 1losci
poszczegdlnych rodzajow wyrobow przez odpowiadajace im
wspotczynniki);

* sumy poniesionych kosztOw poszczegolnych pozycii
kalkulacyjnych;

* kosztu wytworzenia jednostki wspotczynnikowej, ktory otrzymuje
si¢ z podzielenia sumy poniesionych kosztow produkcji przez taczng
liczbe jednostek wspotczynnikowych;

* jednostkowego kosztu wytworzenia wyrobow, ktory uzyskuje sie
przez pomnozenie kosztu jednostki wspotczynnikowej przez
wspotczynnik kalkulowanego wyrobu.



Kalkulacja doliczeniowa jest stosowana w
produkcji ztozonej, montazowej, przechodzace]
skomplikowane 1 wielostopniowe procesy
technologiczne w wielu wydziatach (przemyst
budowy maszyn, samochodowy, stoczniowy).
Produkowane wyroby skladajg si¢ z wielu czesci
wytwarzanych 1 montowanych w jednym lub kilku
wydziatach, zaleznie od organizacj1 wydziatow
produkcyjnych, ktore moga by¢ tworzone wedhug
struktury przedmiotowej lub technologiczne;.



Podstawowa zasada te] metody jest grupowanie
kosztow rodzajowych wedlug mozliwosci
udokumentowania ich zwigzku z wyr6znionymi
przedmiotami kalkulacji. W efekcie tworzy si¢
nast¢pujaca strukture kosztow:

koszty bezposrednie — dajg si¢ przyporzadkowac
poszczegoOlnym przedmiotom kalkulacji, miejscom
powstania kosztow albo fazom dziatalnosci na
podstawie zrodlowych dokumentow.

koszty posrednie — rozlicza si¢ w wymaganym
przekroju metodg posrednia, zwykle za pomoca tzw.
kluczy podziatowych.



Jako klucze podziatowe kosztow posrednich sg
wykorzystywane wielkosci wyrazone 1losciowo, np.
liczba roboczogodzin lub maszynogodzin, albo
wartosciowo, np. ptace bezposrednie, materiaty
bezposrednie czy tez suma bezposrednich kosztow
jednostek kalkulacyjnych.



Jako podstawe (klucz) do rozliczenia kosztow
posrednich mozna przyjac:

*do rozliczenia kosztow wydziatlowych — ptace
bezposrednie, materialy bezposrednie lub koszty
bezposrednie razem,

*do rozliczenia kosztow zarzadu — koszt wytworzenia,
*do rozliczenia kosztow sprzedazy — koszt
wytworzenia lub zakladowy (catkowity) koszt
wytworzenia wyrobow gotowych,

*do rozliczenia kosztow zakupu — wartos¢ zuzycia
materialow lub materialdw bezposrednich.



